Вариант 1
В4. 1. Среди предложений 20–21 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Напишите номер этого предложения.

(20)А у попутчика (Жорой его звали) всё красота: к ручью вышли – красота, поляну какую приметил – красота, лес вдали засинел – тоже красота! (21)Но, узнав, что он из города и что землю-то родную только по воскресеньям видел, да не по каждым, вроде стал понимать его Сашка.

В4. 2. Среди предложений 25–27 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Напишите номер этого предложения.


(25)Я тянул свою французскую лямку. (26)Впрочем, лямку ли? (27)Как-то незаметно, сам того не ожидая, я почувствовал вкус к языку и в свободные минуты без всякого понукания лез в словарик, заглядывал в дальние в учебнике тексты.

В4. 3.  Среди предложений 17 - 21 найдите предложение с обособленным согласованным определением. Напишите номер этого предложения.
(17) И вот мой совет: научитесь, не задумываясь, сразу находить правильные решения. (18) Жить будет легко.


(19) Поэтому мои «Письма о добром и прекрасном» должны быть вам нужны только для начала, а потом живите по-доброму, не думая о «правилах», содержащихся в письмах. (20) «Правила» только для начала пути. (21) Стремитесь ходить путями добра так же просто и безотчетно, как вы ходите вообще.

В4. 4. Среди предложений 32–36 найдите предложения с обособленным определением, выраженным причастным оборотом. Напишите номера этих предложений.


(32)Егорову не на чем было играть, он стал обыкновенным бойцом в обыкновенном отряде. (33)И во время одного ночного боя отдал свою жизнь за Родину.


(34)Скрипку Егорова бойцы положили в футляр, зашили в старое байковое одеяло и передали лётчику, улетавшему в Ленинград.


(35)В Ленинграде лётчик отнёс скрипку известному дирижёру. (36)Тот взял её двумя пальцами, взвесил в воздухе и улыбнулся: это была итальянская скрипка, потерявшая вес от старости и многолетнего пения.

В4. 5. Среди предложений 3–15 найдите предложение с обособленным определением. Напишите номер этого предложения.
– (3)Вам чего? – грубо спросил Санька с тем выражением, с каким в деревне все разговаривают с побирушками.

– (4)Хлеба не продадите? – спросил один из троих.

– (5)Нету! – сказала мать. – (6)Тут самим есть нечего! – (7)И торопливо побежала в избу, не оглядываясь.

– (8)Ну, чего ждёте? – ещё грубей крикнул Санька.

– (9)Хлеба!

– (10)Сказано вам!

– (11)Так везде говорят, а после всё-таки продают.

– (12)А деньги есть?

– (13)Вот... – (14)Один из них, приземистый, протянул деньги Саньке.

– (15)Легко отдаёшь, – сказал Санька. – (16)А если я отберу эти деньги, а вас выгоню?!

В4. 6. Среди предложений 2 – 7 найдите предложение с обособленным согласованным определением. Напишите номер этого предложения.

(2)Она заслуженная артистка республики, ленинградская балерина, попавшая к нам в эвакуацию. (3)Всю жизнь танцевала в Мариинке.


(4)Особенно ликовала мама. (5)Бабушка просто ахала, а мама от восторга места себе не находила. (6)Я её такой за всю войну не видел. (7)Расхаживала по комнате, разводила руками, напевала какие-то мелодии и рассказывала, как давно, в молодости, на каникулы их повезли в Ленинград и там повели в театр, на балет.

В4. 7. Среди предложений   1 - 3 найдите предложение с обособленным обстоятельством, выраженным деепричастным оборотом. Напишите его номер. 

     (1) Любовь к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу, к родной речи начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. (2) Эта любовь, постепенно расширяясь, переходит в любовь к своей стране - к ее истории, ее прошлому и настоящему, а  затем ко всему человечеству, к человеческой Культуре.  (3) Истинный патриотизм - это первая ступень к действенному интернационализму.

В4. 8.  Среди предложений  2 - 6 найдите предложение с обособленными одиночными определениями. Напишите его номер. 


(2) Она выросла случайно, незаконно, пристроилась на обочине, у высокого до​щатого забора. (3) Все тянулась к свету и вот поднялась, долговязая, как подрос​ток, угловатая и милая, мотая на ветру кудрявой головой.

(4) Наступил август. (5) Тонкие ветки рябины согнулись под тяжестью пышных богатых гроздьев, ярко и празднично окрашенных. (6) Деревце запылало, как кос​тер на юру.

В4. 9.  Среди предложений  11 - 16 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Напишите его номер. 


(11) В бинокль видно было, как длинным языком дятел доставал засевших в древесине личинок. (12) Я спрятался за куст, любуясь работой. (13) Дятел косился вниз, но продолжал работать. (14) В эту минуту случилась история, к сожалению, очень нередкая. (15) Из кустов орешника грянул выстрел — дробью сорвало исто​ченную червями кору, и вместе с ней на желтую траву упала птица. (16) Дятел не успел проглотить личинку — она так и осталась белеть в окровавленном клюве.

В4. 10.  Среди предложений  № 16 - 19 найдите предложение с обособленным распространённым определением. Напишите его номер. 


(16) Пусть у вас будет время  не  только в выходной: в  календаре  дружбы  все  дни красные. (17)Пусть у  вас будет  время для озабо​ченных  и печальных, для  людей, которые встревожены и которые в беде. (18) Потому что это ваше время, столь необходимое для вас,  может быть для кого-то спасением. (19) Потому что для кого-то время может означать выход, а для кого-то — будущее.

Вариант 2

В4. 1. Среди предложений 9–11 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Напишите номер этого предложения.

(9)Поезд уже замедлял ход перед Останкином, и Сашка слез с полки, угостил рабочего табачком напоследок и, наскоро попрощавшись, двинулся к выходу.


– (10)Счастливого тебе пути, солдат. (11)И главное – живым остаться, – услышал он вслед.

В4. 2. Среди предложений 1–3 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Напишите номер этого предложения.


(1)Те, кто не бывал на русском Севере, думают, что Кижи – это островок, случайно затерявшийся среди водных просторов, созданный самой природой. (2)Знающие люди рассказывают, что на озере – ни много ни мало – 1650 островов! (3)Глядя на ели и берёзы, отражённые в воде, на солнце, краснеющее в волнах, на облака, медленно проплывающие, словно невесомые корабли, я вспоминал пейзажи знаменитых художников.

В4. 3.  Среди предложений 6 - 8 найдите предложение с обособленным согласованным определением. Напишите номер этого предложения.
(6) Будем знать историю – историю всего, что нас окружает в большом и малом масштабах. (7) Это ведь четвертое, по-моему, очень важное измерение мира, окружающего нас.


(8) Но мы не только должны знать историю, разбираться во всём, что нас окружает, начиная с нашей семьи, продолжая селом или городом и кончая страной и миром, но и хранить эту историю, эту неизмеримую глубину мира.

В4. 4. Среди предложений 12–17 найдите предложение с обособленными определениями. Напишите номер этого предложения.


(12)Живое чувство родной природы, чуткая оригинальная связь с непосредственными источниками народной мелодии сказывались в импровизации*, которая лилась из-под рук слепого музыканта. (13)Богатая красками, гибкая и певучая, она бежала звонкой струёй, то поднимаясь торжественным гимном, то разливаясь задушевным грустным напевом. (14)Казалось по временам: то буря гулко гремит в небесах, раскатываясь в бесконечном просторе, то лишь степной ветер звенит в траве, на кургане, навевая смутные грёзы о минувшем.


(15)Когда он смолк, гром рукоплесканий охваченной восторгом толпы наполнил громадный зал. (16)Слепой сидел с опущенною головой, прислушиваясь к этому грохоту.

В4. 5. Среди предложений 24–28 найдите предложение с однородными обособленными определениями. Напишите номер этого предложения.


– (24)А зачем нам ваши копии? – с вызывающей агрессией вдруг вклинилась в разговор старшая девочка, и Анна Федотовна подивилась, каким официально-нечеловеческим может стать голос ребёнка. – (25)Музей не возьмёт копии.


– (26)Не возьмёт, и вы не берите. – (27)Анне Федотовне очень не понравился этот тон, вызывающий, полный непонятной для неё претензии. – (28)И, пожалуйста, верните мне все документы.

B4. 6.  Среди предложений 8 – 14 найдите предложение с обособленным распространѐнным согласованным определением. Напишите номер этого предложения.


 (8)Наташка взяла жестяную банку с червями и, заглянув внутрь, презрительно сказала: – (9)Разве это черви? (10)Вот у тѐти Марьи на огороде… (11)И вывалила наших червей в глубоченную яму, приготовленную для силоса. (12)Мы с Мишкой ахнули: этих червей мы, может, с полчаса копали у конюшни. (13)Я бы показал Наташке за эти штучки, но из-за Мишки не стал. (14)В последнее время я заметил, что Мишка перестал возражать Наташке.

В4. 7. Среди предложений 19 – 22 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Напишите номер этого предложения.


(19)В другие дни я говорил всем, кто интересовался папиным самочувствием:


– (20)Позвоните вечером – как раз его жена будет дома!

    
(21)Вернувшись с работы, мама усаживалась в коридоре возле столика с телефоном и беспрерывно  разговаривала с папиными пациентами, сослуживцами и друзьями, которых я днем просил перезвонить, а иногда бабушка «подменяла» маму у телефона.     (22)Однажды я сказал звонившим людям, что разбил градусник.
В4. 8. Среди предложений 6 – 12 найдите предложение с обособленным согласованным определением. Напишите номер этого предложения.


(6) Окончательное и бесповоротное пробуждение наступало в момент, когда вместе с ушатом воды на мою грешную голову обрушивались громы и молнии, исторгаемые бабушкой.


(7) – В кого только ты уродился, скажи, бездельник?


(8) – Ну что тебе от меня нужно? – возмущался я, вытирая с лица воду простыней.


(9) – Смерти твоей, лентяй! (10) Похоронила бы тебя и оплакивала бы по-русски, да, по-русски! (11) Вся Россия по-русски говорит, а ты что за бестолочь такая? (12) Ну назови мне кого-нибудь в нашей семье, чтоб русского не знал?

В4. 9. Среди предложений 1 – 6 найдите предложение с обособленным согласованным определением. Напишите номер этого предложения.


(1) Шла весна, под щедрыми лучами солнца цвела пробужденная природа, а в лесу пели птицы. (2) Вдали, на склонах торжественных гор, паслись стада, и воздух был наполнен весенним ароматом полевых цветов. (3) В школе занятий уже не было, и мы готовились к выпускным экзаменам. (4) Я и Мери с утра шли на край села, к старой заброшенной мельнице, усаживались в тени огромного орехового дерева и занимались.


(5) – Стихи, выбранные к экзамену, ты должен знать наизусть, – говорит Мери. (6) – Вот послушай – это Галактион.

В4. 10. Среди предложений 5—10 найдите предложение с обо​собленным обстоятельством. Напишите номер этого предложе​ния.


(5)Чудная, ми​лая, восхитительная бабушка Колкина!.. (6)Честно говоря, ред​костные люди нас окружают, Елена!..
    
 (7)И он с восторгом поставил картину перед Ленкой, наблю​дая за выражением её лица.
   
  —  (8)Ну, как она тебе?.. (9)Правда, хороша?
    
 —  (10)Девчонка вроде меня, — ответила Ленка.
Вариант 3

В4. 1. Среди предложений 17–21 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Напишите номер этого предложения.

– (17)Мало ли кто чего не видел. (18)А вы знаете, сколько звёзд в Большой Медведице?


(19)Я без колебания ответил, что в ковше Медведицы семь звезд, и по торжествующим лицам мальчишек понял, что совершил какую-то ошибку.


– (20)Смотрите, – сказал Санька, показывая в небо. – (21)Видите среднюю звезду в ручке ковша?

В4. 2. Среди предложений 15–17 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Напишите номер этот предложения.


(15)Эта ёлочка ловко устроилась на пеньке. (16)Она веером развернула липкие ниточки корешков, а главный корешок белым шильцем впился в середину пня. (17)Мелкие корешки сосали влагу из мха, и потому он был такой линялый, а корешок центровой ввинчивался в пень, добывая пропитание.

В4. 3.  Среди предложений 3 - 5 найдите предложение с обособленным согласованным определением. Напишите номер этого предложения.
(3) В принципе это определение четырехтомного «Словаря» верно, но оно не передает того чувства отвращения, которое меня охватывает, когда я наблюдаю проявления жадности и зависти в человеке.


(4) Жадность – это забвение собственного достоинства, это попытка поставить свои материальные интересы выше себя, это душевная кособокость, жуткая направленность ума, крайне его ограничивающая, жухлость умственная, жалкость, желтушный взгляд на мир, желчность к себе и другим, забвение товарищества. (5) Жадность в человеке даже не смешна, она унизительна.

В4. 4. Среди предложений 16–23 найдите предложение с обособленным определением. Напишите номер этого предложения.


(16)Долго сидел я, слизывая крупные слёзы, катившиеся на губы. (17)Не было сил подняться и уйти. (18)Скрипки не было слышно, и свет в Васиной избушке не горел. (19)Я осторожно подошёл поближе, заглянул в окно. (20)Чуть мерцая, топилась в избушке прогоревшая железная печка. (21)Колеблющимся светом она обозначала столик у стены, топчан в углу. (22)На топчане полулежал Вася, прикрыв глаза левой рукой. (23)На груди его покоилась скрипка, длинная палочка-смычок была зажата в правой руке.
В4. 5. Среди предложений 24–28 найдите предложение с однородными обособленными определениями. Напишите номер этого предложения.


– (24)А зачем нам ваши копии? – с вызывающей агрессией вдруг вклинилась в разговор старшая девочка, и Анна Федотовна подивилась, каким официально-нечеловеческим может стать голос ребёнка. – (25)Музей не возьмёт копии.


– (26)Не возьмёт, и вы не берите. – (27)Анне Федотовне очень не понравился этот тон, вызывающий, полный непонятной для неё претензии. – (28)И, пожалуйста, верните мне все документы.

В4. 6.  Среди   предложений   12—14   найдите   предложение   с   обособленным обстоятельством, выраженным деепричастным оборотом. Напишите номер этого предложения.

(12)Их самолеты летали, подхваченные ветром, корабли плавали. (13)Там я увидел тринадцатилетних, таких же, как я, парней, которые целый год могли конструировать и, не торопясь, изготавливать модель катера или яхты. (14)Быстрых успехов я там не добился, руки у меня  оказались не золотые, в число любимых и перспективных учеников я не попал и ушел.
В4. 7.   Среди предложений 3 – 6 найдите предложение с обособленным распространённым определением. Напишите его номер.

 (3) Существует мнение, что образование — погру​жение человека в прошлое, настоящее, будущее культуры. (4) Прошлое — это те основы, нравственные ценности, уклад жизни, которые постепенно складывались в течение многих ве​ков у того или иного народа, нации. (5) Настоящее — это та бесконечная ре​альность, которая окружает человека, и создается она  им на протяже​нии его собственной жизни. (6) Будущее — это надежды, выра​женные разными способами. (7) В основании их надежд — образцы культуры.  

В4. 8. Среди предложений 12–16 найдите предложения с обособленным определением. Напишите номера этих предложений.


(12)Это были сказки Христиана Андерсена. (13)Я сел под елкой и раскрыл книгу. (14)В ней было много цветных картинок, прикрытых папиросной бумагой. (15)Приходилось осторожно отдувать эту бумагу, чтобы рассмотреть картинки, липкие от краски. (16)Там сверкали бенгальским огнем стены снежных дворцов, дикие лебеди летели над морем, в нем отражались розовые облака, оловянные солдатики стояли на часах на одной ноге, сжимая  длинные ружья.

В4. 9. Среди   предложений   34—39   найдите   предложение   с   обособленным обстоятельством, выраженным деепричастным оборотом. Напишите номер этого предложения.


(34)Немного погодя во дворе появился крепкий старик, как оказалось, дед той девчонки. (35)Он начал рубить дрова, да так, что только треск стоял. (36)А через пятнадцать минут во двор, придерживая платок, ворвалась Татьяна Львовна. 


— (37)Моя золотые! — закричала она еще издалека. — (38)Спасибо! (39)Анна Николаевна, голубушка!
В4. 10. Среди  предложений   13—19   найдите  предложение  с  необособленным согласованным   определением,    выраженным   причастным   оборотом. Напишите номер этого предложения.


— (13) Идём-ка лучше в библиотеку, — предлагает он.


(14)Я не возражаю. 


(15)В книжном зале Игорь наслаждается найденным им «Аполлоном» за 1911 год. (16)Я — новеллами в «Интернациональной литературе». (17)Плетёные кресла удобны, в комнате тихо,- уютно. (18)Портреты Тургенева, Тютчева. (19)Большие стенные часы мелодично бьют каждые четверть часа. 
Ответы

	№ задания
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант

	1
	21
	9
	20

	2
	27
	3
	17

	3
	10
	7
	4

	4
	35
	13
	16

	5
	14
	27
	27

	6
	2
	11
	13

	7
	2
	21
	6

	8
	3
	6
	14

	9
	12
	5
	36

	10
	19
	7
	15


10-9 баллов – «5»
8-7 баллов – «4»
6-5 баллов – «3» 
Менее 5 баллов – «2» 
