Текст 3


(1) Наступила весна, и тихая дача огласилась громким говором, скрипом колес и грузным топотом людей, переносящих тяжести. (2) Приехали из города дачники, целая веселая ватага взрослых, подростков и детей, опьяненных воздухом, теплом и светом; кто-то кричал, кто-то пел, смеялся высоким женским голосом.


(3) Первой, с кем познакомилась собака, была хорошенькая девушка в коричневом форменном платье, выбежавшая в сад. (4) Жадно и нетерпеливо, желая охватить и сжать в своих объятиях все видимое, она посмотрела на ясное небо, на красноватые сучья вишен и быстро легла на траву, лицом к горячему солнцу. (5) Потом так же внезапно вскочила и, обняв себя руками, целуя свежими устами весенний воздух, выразительно и серьезно сказала: – (6) Вот весело-то!










(Л.Андреев «Кусака»)

В1. Определите тип речи текста. Ответ запишите словами.

В2. Замените слово ватага (предл. 2) стилистически нейтральным синонимом. Напишите этот синоним.

В3. Выпишите из текста притяжательное местоимение.

В4. В приведенном ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(ы), обозначающую(ие) запятую(ые) при причастном обороте.
Приехали из города дачники, (1) целая веселая ватага взрослых, (2) подростков и детей, (3) опьяненных воздухом, (4) теплом и светом; кто-то кричал, (5) кто-то пел, (6) смеялся высоким женским голосом.

В5. В приведенном ниже предложении пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(ы), обозначающую(ие) запятую(ые) при деепричастном обороте.
Жадно и нетерпеливо, (1) желая охватить и сжать в своих объятиях все видимое, (2) она посмотрела на ясное небо, (3) на красноватые сучья вишен и быстро легла на траву, (4) лицом к горячему солнцу.
