Текст 4

(1) Но однажды гроза грянула над лесом, зашептали деревья глухо, грозно. (2) И стало тогда в лесу так темно, точно в нем собрались сразу все ночи, сколько их было на свете с той поры, как он родился. (3) Шли маленькие люди между больших деревьев и в грозном шуме молний, шли они, и, качаясь, великаны-деревья скрипели и гудели сердитые песни, а молнии, летая над вершинами леса, освещали его на минутку синим, холодным огнем и исчезали так же быстро, как являлись, пугая людей. (4) И деревья, освещенные холодным огнем молний, казались живыми, простирающими вокруг людей, уходивших из плена тьмы, корявые, длинные руки, сплетая их в густую сеть, пытаясь остановить людей. (5) А из тьмы ветвей смотрело на идущих что-то страшное, темное и холодное. (6) Это был трудный путь, и люди, утомленные им, пали духом.







(М.Горький «Старуха Изергиль»)

В1. Какой тип речи не представлен в данном тексте?.

В2. Замените слово грянула (предл. 1) стилистически нейтральным синонимом. Напишите этот синоним.

В3. Из 1–3 предложений текста выпишите производный предлог.

В4. В приведенных ниже предложениях пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(ы), обозначающую(ие) запятую(ые) при причастном обороте.
И деревья, (1) освещенные холодным огнем молний, (2) казались живыми, (3) простирающими вокруг людей, (4) уходивших из плена тьмы, (5) корявые, (6) длинные руки, (7) сплетая их в густую сеть, (8) пытаясь остановить людей.

В5. В приведенном ниже предложении пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(ы), обозначающую(ие) запятую(ые) при деепричастном обороте.
Шли маленькие люди между больших деревьев и в грозном шуме молний, (1) шли они, (3) и,

(4) качаясь, (5) великаны-деревья скрипели и гудели сердитые песни, (6) а молнии, (7) летая над вершинами леса, (8) освещали его на минутку синим, (9) холодным огнем и исчезали так же быстро, (10) как являлись, (11) пугая людей.
